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بی ثباتی دلار، ثبت سفارش قفل شده 
و رکود معاملات ،تعطیلی صنفی از 

اعتراض به بی ثباتی ارزموبایل فروشان تا طلافروشان در پی داشت
 شرق: نوسانات نرخ ارز اعتراض بازاریان 
تهران را به دنبال داشته است. هرچند 
متولیان معتقد هستند که کمبودی در 
بازار کالا وجود ندارد و اعتراضات بازار 
جنبه روانی دارد اما بازاریان و کارشناسان 
اقتصاد می گویند نوسان مداوم بهای دلار 
امکان معاملات را سلب و برنامه ریزی 
برای تولید، توزیع و تجارت کشور را دشوار 

کرده است.

اعتراضات بازار تهران ادامه دار شد
از حوالی ساعت ۱۱:۳۰ صبح دوشنبه 
هشتم دی ماه، بخشی از بازار تهران 
با تعطیلی و نیمه تعطیلی واحدهای 
صنفی روبه رو شد. در خیابان جمهوری 
و محدوده اطراف مجتمع تجاری چارسو، 
تعدادی از مغازه ها فعالیت خود را 
متوقف کردند و این وضعیت تا ساعات 
بعد ادامه داشت. بر اساس مشاهدات 
میدانی خبرنگار «شرق»، دلیل اصلی 
این اقدام، نوسانات شدید و بی ثباتی 
نرخ ارز عنوان شده است؛ نوسانی که به 
گفته کسبه، امکان معامله، قیمت گذاری 
و حتی تأمین کالا را با اختلال جدی 
مواجه کرده است. دامنه این اعتراض ها 
فقط به خیابان جمهوری محدود نماند 
و از محدوده لاله زار تا سبزه میدان و 
باب همایون را در بر گرفت، اما در محدوده 
میدان امام خمینی باقی ماند و به 
میدان فردوسی و خیابان انقلاب نرسید. 
در برخی نقاط، از جمله سبزه میدان و 
چهارراه استانبول، شماری از بازاریان 
با سر دادن شعارهایی درباره وضعیت 
اقتصادی و نوسانات ارزی اعتراض کردند 
و نیروهای امنیتی هم با حضور پر رنگ 
مانع افزایش سطح خشونت در میان 
معترضان شدند. مشاهدات میدانی از 
بازار تهران نشان می دهد جمعی از 
بازاریان در اعتراض به وضعیت معیشتی 
و اقتصادی و نوسانات شدید نرخ ارز، 
مغازه های خود را تعطیل کرده اند. در 
برخی راسته ها، سطح فعالیت صنفی 
به حداقل رسید و بسیاری از واحدها 
ترجیح دادند برای جلوگیری از ضرر 
احتمالی، از انجام معاملات خودداری 
کنند. فعالان بازار می گویند بی ثباتی نرخ 
ارز شرایطی ایجاد کرده که نه امکان 
خرید با اطمینان وجود دارد و نه فروش 
با قیمت مشخص. به گفته یکی از کسبه 
بازار، تغییر مداوم قیمت ها باعث شده 
هر معامله ای با ریسک زیان همراه باشد 
و همین موضوع، توقف فعالیت را برای 
بسیاری از واحدها به گزینه ای کم هزینه تر 
تبدیل کرده است. در برخی راسته ها، 
مغازه ها به  صورت نیمه تعطیل فعالیت 
می کردند و فروشندگان از اعلام قیمت 
یا انجام معامله خودداری می کردند. 
وضعیت بازار به  گونه ای بود که حتی 
در واحدهای باز نیز حجم خرید و فروش 

به شدت کاهش یافته بود.
در واکنش به این اعتراض ها، علی اکبر 
پورجمشیدیان، معاون امنیتی و انتظامی 
وزیر کشور، با اشاره به وضعیت بازار ارز 
و انتقادات به نوسانات ارزی، به ایسنا 
گفته است که «همه دستگاه های مسئول 
ازجمله دولت، به شدت در حال پیگیری 
حل مشکلات و نوسانات ایجادشده در 
بازار هستند». معاون امنیتی و انتظامی 
وزیر کشور همچنین تأکید کرده است 
که «از نظر امکانات و کالا، هیچ مشکلی 
در کشور وجود ندارد و آنچه باعث 
التهاب شده، فضای روانی است». با 
این حال بازاریان و کارشناسان اقتصاد 
معتقد هستند که نوسان مداوم قیمت 
ارز، معاملات در بازار را مختل کرده و 
باعث نااطمینانی در فضای اقتصادی 
کشور شده است.  در همین زمینه 
حسین عبده تبریزی، اقتصاددان، معتقد 
است تورم حاد با نبود زبان رسمی 
معامله، فقدان شاخص های مرجع و 
انعطاف ناپذیری قراردادها همراه شده 

است.

مشکل کمبود کالا نیست
آن طور که گزارش های میدانی 
خبرگزاری های رسمی مانند ایسنا و ایرنا 
نشان می دهد کسبه حاضر در تجمعات 
اعتراضی دلیل اصلی اعتراض و 
اعتصاب شان را مسائل اقتصادی به ویژه 
بی ثباتی نرخ ارز و نه کمبود کالا عنوان 
می کنند و می گویند که این نوسانات 

معامله،  امکان  عملا 
حتی  و  قیمت گذاری 
تأمین کالا را از آنان سلب 

کرده است. 

آیت االله شفیعیپیام تسلیت رهبر انقلاب در پی درگذشت مرحوم 
رهبر انقلاب اسلامی درگذشت فقیه مجاهد و آگاه، آیت االله سید علی 
شفیعی، عضو مجلس خبرگان رهبری را تسلیت گفتند. به گزارش 
ایسنا، متن پیام حضرت آیت االله خامنه ای به این شرح است: «بسم  االله 
الرحمن الرحیم، درگذشت فقیه مجاهد و آگاه، ابوالشهید مرحوم آیت االله 
آقای حاج سید علی شفیعی رحمت االله علیه را که از علمای وارسته 
خوزستان بودند، به خاندان گرامی و شاگردان و ارادتمندان ایشان و همه 
مردم اهواز تسلیت عرض می کنم. این عالم پرهیزگار، علاوه بر عضویت در 
مجلس خبرگان، دارای سابقه جهادی و خدماتی از دوران جنگ تحمیلی 
هشت ساله تا اکنون بودند و ان شاءاالله با قبول الهی، مشمول رحمت و 

مغفرت خداوند می باشند».

با اخلالگران در نظام اقتصادی کشور برخورد شودرئیس قوه قضائیه دستور داد
رئیس قوه قضائیه گفت: کسانی که در راستای هدف دشمن، فشار 
مضاعف بر مردم و معیشت مردم وارد می آورند، کسانی که حتی 
ممکن است قصدشان با قصد دشمن یکسان نباشد، اما عملا با کاری که 
می کنند، همان خواسته دشمن را تأمین می کنند. باید به این افراد، هشدار و 
انذار دهیم و چنانچه توجه نکردند، ضروری است از طریق دستگاه های 
ذی صلاح، با جدیت تعقیب و مجازات شوند. به گزارش مرکز رسانه قوه 
قضائیه، حجت الاسلام  محسنی اژه ای، طی سخنانی در نشست شورای عالی 
قوه قضائیه، با اشاره به توطئه های مستمر دشمن برای ضربه زدن به ایران 
اسلامی، اظهار کرد: دشمنان طی سال های گذشته نهایت تلاش خود را 
مصروف کردند تا تاب آوری مردم ما را کاهش دهند؛ از تحریم های به نظر 
خودشان فلج کننده تا جنگ تحمیلی؛ آنها همه این توطئه ها را برای 
ضربه زدن به مردم ما به کار بستند، اما مقصودشان حاصل نشد، بنابراین 
امروز شاهد هستیم که دشمن برای کاهش تاب آوری مردم، بر روی عملیات 
روانی و فشار اقتصادی و معیشتی به صورت هم زمان، متمرکز شده است. 
در شرایط فعلی، وظیفه ما بسیار سنگین و خطیر است؛ نباید لحظه ای از 
حربه ها و ترفندهای دشمن غافل شویم. رئیس قوه قضائیه تصریح کرد: 
کسانی که در راستای هدف دشمن، فشار مضاعف بر مردم و معیشت مردم 
وارد می آورند، کسانی که حتی ممکن است قصدشان با قصد دشمن یکسان 
نباشد، اما عملا با کاری که می کنند همان خواسته دشمن را تأمین می کنند؛ 
باید به این افراد، هشدار و انذار دهیم و چنانچه توجه نکردند، ضروری است 
از طریق دستگاه های ذی صلاح، با جدیت تعقیب و مجازات شوند؛ مجازاتی 
که متناسب با عمل آنها در شرایط امروزی است. باز هم تأکید می کنم که 
حتی ممکن است قصد این افراد ضربه به نظام نیز نباشد، اما عمل شان، 
همان خواسته دشمن را محقق می کند. رئیس دستگاه قضا در ادامه با 
اشاره به مفاد قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی کشور، گفت: در 
ماده ۲ قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی کشور، مقوله «علم به  
مؤثر بودن اقدام در مقابله با نظام» نیز قید شده است؛ به این معنا که ممکن 
است قصد فرد با قصد دشمن یکسان نباشد، اما وقتی به او انذار می دهند که 
چنانچه این کار را کنید  همان خواسته دشمن محقق می شود و خود به خود 
به نظام ضربه می خورد و فرد با وجود علم  داشتن، مرتکب همان کار 
می شود، در این صورت نیز جرم اخلال در نظام اقتصادی شکل می گیرد و 
عمل فرد می تواند در حد فساد فی الارض باشد. در ماده ۲۸۶ قانون مجازات 
اسلامی نیز فساد فی الارض، تعریف و مفسد فی الارض، معرفی شده است؛ 
یکی از مصادیق این مبحث، اخلال در نظام اقتصادی کشور است. او ضمن 
تأکید بر برخورد قانونی و قاطع با مخلان امنیت روانی و اقتصادی مردم 
گفت: کسانی که با عملیات روانی دشمن همراهی می کنند، کسانی که علیه 
معیشت مردم و کسب و کار مردم اقدام می کنند؛ باید با این افراد با توجه به 
قوانین موجود از  جمله «قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی کشور» 
و «قانون مجازات اسلامی» برخورد کرد؛ این موضوعی است که دادستان های 
ما، دادگاه های ما، تجدیدنظرهای ما و ضابطان و دستگاه های امنیتی ما باید 
به آن توجه و التفات داشته باشند. محسنی اژه ای اظهار کرد: مجازات های 
این مجرمان نیز باید متناسب با شرایط امروز باشد. چند روز پیش، پرونده ای 
مرتبط با تعزیرات را مطالعه می کردم. در آن پرونده، برای فردی که مقادیر 
درخورتوجهی برنج احتکار کرده بود، مبلغی جریمه لحاظ شده بود. باید 
تأکید کرد که این جریمه لحاظ کردن ها کفایت نمی کند و ضروری است وفق 
قانون، با عنایت به شرایط امروز جامعه، مجازات های بازدارنده  ای برای 

محتکران و سایر اخلال گران در نظام اقتصادی کشور، تجویز کرد.

با همدست اخلالگر و محتکر و قاچاقچی در دستگاه های اجرائی و غیراجرائی 
برخورد شدید شود

رئیس قوه قضائیه با اشاره به ضرورت برخورد با زمینه سازان جرم اخلال 
در نظام اقتصادی، بیان کرد: قطعا باید وفق قانون و با قاطعیت و به صورت 
بازدارنده با اخلال گران در نظام اقتصادی، محتکران و قاچاقچیان سوخت و 
سایر قاچاقچیان، برخورد کرد، اما از آن سو نباید از کسانی که زمینه این قبیل 
جرائم و فسادها را نیز فراهم می کنند، گذشت. باید بیش از معلول ها، بر روی 
علت ها تمرکز کنیم. کسی که در داخل دستگاه های اجرائی و غیراجرائی، 
همدست اخلالگر و محتکر و قاچاقچی می شود، قطعا طبق قانون، مورد 

برخورد شدید قرار خواهد گرفت. ما این قبیل مسائل را جدی می گیریم.

با صادرکننده کارت بازرگانی برای غیربازرگان برخورد شود
رئیس دستگاه قضا در ادامه به مبحث نوسانات ارزی اشاره کرد و گفت: 
در مسئله نوسانات ارز، علاوه بر آسیب شناسی، باید عوامل این مسائل 
شناسایی شوند و چنانچه کسی مقصر است، نباید تقصیر او دست کم گرفته 
شود. چندی پیش معاون ارزی بانک مرکزی اعلام کرد که ۱۸ میلیارد دلار 
ارز حاصل از صادرات به کشور بازنگشته است؛ در حالی که بازگشت این 
مقدار ارز می تواند برطرف کننده بسیاری از نیازمندی های دولت باشد. از 
سویی دیگر مسئول دیگری از بانک مرکزی اعلام کرد که ۹۰۰ کارت بازرگانی 
اجاره ای با ۱۵ میلیارد دلار تعهد ارزی شناسایی شده است. خب، چه کسی 
این کارت های بازرگانی را صادر کرده است؟ چه کسی تشخیص داده است 
که گیرنده این کارت ها، حقیقتا بازرگان است؟ آنها مسئول هستند. نمی توان 
ساده از کنار کار آنها گذشت. بله، قطعا کسی که کارت بازرگانی خود را 
به فرد دیگری داده است و او ارز حاصل از صادرات را بازنگردانده، مقصر 
است، اما تکلیف کسی که برای یک فرد غیراهل که بازرگان نیست کارت 
بازرگانی صادر کرده چه می شود؟ به رئیس سازمان بازرسی کل کشور و 
دیگر مسئولان ذی صلاح دستور مؤکد می دهم که به این قبیل موضوعات 
توجه جدی کنند و در شناسایی و برخورد با مرتکبان و عوامل نوسانات ارزی، 
تسریع داشته باشند. قطعا کسانی که در این زمینه ها مقصرند یا قصور دارند 
و کم کاری و اهمال کرده اند، قابل اغماض نیستند و این روند  قابل ادامه 
نیست. رئیس عدلیه در بخش نخست سخنانش در نشست امروز، پیشاپیش 
سالروز ولادت باسعادت امیرالمؤمنین علی (ع) را تبریک و تهنیت گفت 
و با گرامیداشت یوم االله نهم دی، روز بصیرت و میثاق امت با ولایت، به 
توطئه های دشمنان در مقطع سال ۱۳۸۸ و استمرار این توطئه ها تا زمان 

حال اشاره کرد.

واکاوی تناقض در مواضع و رفتار ایروان در قبال تهران در گفت وگو با سیدعلی سقائیان

آدرس غلط پاشینیان
گزارش خبر

سیاستسیاست

 عبدالرحمن فتح الهی: اظهارات اخیر نیکول پاشینیان درباره 
تمایل ارمنستان به امضای توافق شراکت راهبردی با ایران، در 
نگاه نخست نشانه ای مثبت در روابط دوجانبه به نظر می رسد، 
اما قرارگرفتن این موضع گیری در کنار تحرکات هم زمان ایروان 
در قبال پروژه موسوم به «مسیر ترامپ»، ابهامات و نگرانی های 
جدی ایجاد می کند. طرح این کریدور، که عملا با حضور و 
نقش آفرینی آمریکا و متحدانش در قفقاز جنوبی گره خورده، 
نه تنها با خطوط قرمز امنیت ملی ایران در تضاد است، بلکه 
می تواند زمینه ساز تغییرات ژئوپلیتیکی پرهزینه برای کل منطقه 
شود. دیدار معاون وزیر خارجه ارمنستان با مقام ارشد وزارت 
خارجه اسرائیل در تل آویو و گزارش ها درباره گفت وگو درباره 
مسیر ترامپ، این تردید را تقویت می کند که ایروان در حال 
پیگیری یک سیاست دوگانه است؛ از یک  سو ارسال پیام های 
اطمینان بخش به تهران و از سوی دیگر، همسویی تدریجی با 
طرح هایی که مستقیما منافع ایران را تهدید می کند. واکنش 
صریح مشاور رهبر انقلاب و تأکید بر مخالفت قطعی با هرگونه 
حضور آمریکا در مرزهای شمالی کشور، نشان می دهد تهران 
این تحرکات را صرفا در حد لفاظی دیپلماتیک تلقی نمی کند. 
در چنین شرایطی، شراکت راهبردی بدون شفاف سازی عملی 
مواضع ایروان، بیش از آنکه یک پروژه واقعی باشد، به ابزاری 
برای مدیریت مقطعی روابط با ایران شباهت دارد. ادامه این 
مسیر می تواند اعتماد متقابل را تضعیف کرده و ارمنستان 
را ناخواسته به بخشی از یک بازی پرریسک فرامنطقه ای 
تبدیل کند؛ بازی ای که هزینه های آن لزوما متوجه طراحان 
اصلی نخواهد بود. ازاین رو، به منظور واکاوی میزان انطباق 
ادعای نیکول پاشینیان با واقعیت های میدانی و دیپلماتیک، 
گفت وگویی با سیدعلی سقائیان، سفیر اسبق جمهوری اسلامی 
ایران در ارمنستان و تحلیلگر ارشد مسائل قفقاز، انجام داده ایم 

که در ادامه مشروح آن را می خوانید.
   

 اخیرا نیکول پاشینیان، نخست وزیر ارمنستان، از تمایل   �
کشورش برای امضای توافق نامه شراکت راهبردی با ایران خبر 
داده و بر سطح بالای روابط دو کشور تأکید کرده است. این در 
حالی است که پاشینیان هم زمان چندین بار از آغاز عملیات 
اجرائی پروژه موسوم به «مسیر ترامپ» از سال آینده میلادی 
سخن گفت. همچنین اوایل آذرماه، واهان کوستانیان، معاون 
وزیر امور خارجه ارمنستان، با ادن بار تال، مدیرکل وزارت 
امور خارجه اسرائیل، در تل آویو دیدار کرد که شنیده ها از بحث 
محوری مسیر ترامپ بین مقامات ارمنی و اسرائیلی حکایت 
دارد. متعاقب این دیدار، علی اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقلاب در 
امور بین الملل، طی دیدار با گریگور هاکوپیان، سفیر ارمنستان در 
تهران، بر مخالفت قطعی ایران با طرح موسوم به «ترامپ» در 
قفقاز تأکید کرد و هرگونه حضور آمریکا در مرزهای شمالی کشور 
را تهدیدی جدی برای امنیت ملی دانست. این تحولات در حالی 
رخ داد که اخیرا عباس عراقچی نیز با هدف موازنه سازی در برابر 
ایروان به جمهوری آذربایجان سفر کرد. حال این پرسش مطرح 
است که آیا اظهارات پاشینیان درباره شراکت راهبردی با ایران 
صرفا نوعی لفاظی دیپلماتیک و فرار رو به جلو برای مدیریت 
روابط با تهران است یا اینکه ارمنستان واقعا به دنبال انعقاد 

یک توافق راهبردی بلندمدت با ایران است؟
بله من هم معتقدم که این دست مواضع از سوی 
نخست وزیر ارمنستان هم زمان با تحرکات ایروان، صرفا 
برای کاهش حساسیت ها در تهران است. درباره دولت آقای 
پاشینیان، به ویژه سفر چند هفته پیش معاون وزیر امور خارجه 
ارمنستان به سرزمین های اشغالی، باید صراحتا بگویم که این 
اقدام برای من بسیار عجیب و قابل انتقاد است. زمان بندی 
این سفر، یکی از بدترین زمان های ممکن بود. در شرایطی که 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی در دادگاه بین المللی به جنایات 
جنگی متهم است و شاهد کشتار ده ها هزار انسان بی گناه که 
بخش عمده آنان زنان، کودکان و افراد ناتوان اند، هستیم و 
همچنان روند ویرانگری و جنایت ادامه دارد، اعزام مقام ارشد 
دیپلماتیک ارمنستان به سرزمین اشغالی به هر نامی و با هر 

توجیهی، اقدامی بسیار سؤال برانگیز است.
 البته این به معنای تعیین تکلیف تهران برای ایروان نیست   �

که...
بله. ما نمی توانیم به یک کشور مستقل چون ارمنستان 
بگوییم با چه کسی رابطه داشته باشد یا نه، ولی به اعتقاد 
من  این حرکت در عمل نوعی بی اعتنایی و حتی دهن کجی به 
آرمان فلسطین تلقی می شود؛ نه فقط برای مسلمانان، بلکه 
برای وجدان انسانی. من واقعا نمی دانم آقای پاشینیان چگونه 

می خواهد این اقدام را توجیه کند.
 تحلیل شخصی تان چیست؟  �

تحلیل شخصی من این است که این رفتار بیشتر در راستای 
نوعی امتیازدهی یا خودنمایی سیاسی برای جلب نظر دولت 

ترامپ انجام شده است.
 به چه معنا؟  �

به این معنا که ارمنستان با چنین اقداماتی می خواهد 
نشان دهد در مسیر برنامه های اعلام شده آمریکا، از جمله 
طرح موسوم به «چهارراه صلح» و پروژه کریدوری مورد 
نظر واشنگتن، ذیل مسیر ترامپ همراهی می کند. این در 
حالی است که علی رغم هشدارهای صریح مقامات رسمی 
جمهوری اسلامی ایران درباره این کریدور و مخالفت قاطع 
تهران با حضور نیروهای بیگانه، به ویژه آمریکا در منطقه، چنین 
اقداماتی صورت می گیرد و پاشینیان از اقدامات عملی در سال 
آتی میلادی می گوید. اگر چنین شود و مسیر ترامپ عملیاتی 
شود، من معتقدم حضور شرکت های آمریکایی در این پروژه، در 
نهایت چیزی جز یک پروژه پوششی نخواهد بود و هدف اصلی 

آن امتیازگیری ژئوپلیتیکی است.
 اتفاقا نکته همین جاست که اگر معتقدید که ادعای پاشینیان   �

برای توافق راهبردی با ایران صرفا برای کاهش حساسیت ایران 
است، سفر نخست وزیر ارمنستان به روسیه و دیدارش با پوتین 

هم در همین چارچوب می گنجد؟
دقیقا. البته سفری که توسط پاشینیان به مسکو انجام شده 
و مصاحبه هایی که در آنها پیشنهاد امضای تفاهم نامه راهبردی 
با ایران مطرح می شود، اگرچه در ظاهر مثبت است، اما باید 

توجه داشت که جمهوری اسلامی ایران از ابتدای استقلال 
ارمنستان، فارغ از اینکه چه دولتی در ایروان بر سر کار بوده، 
همواره روابطی دوستانه، نزدیک و راهبردی با این کشور داشته 
است. ایران همواره حامی دولت و ملت ارمنستان بوده و 
تنها کشور همسایه ای است که در حفظ مشترکات فرهنگی و 
تاریخی، به ویژه حفاظت از آثار ارامنه در ایران، نقش برجسته ای 

ایفا کرده است.
در مقاطع حساس و بحرانی نیز، از دوران مرحوم آیت االله 
هاشمی رفسنجانی تا دولت شهید آیت االله رئیسی، جمهوری 
اسلامی ایران همواره در کنار مردم و دولت ارمنستان ایستاده 
است. با این حال، به نظر من پیشنهاد اخیر پاشینیان برای 
شراکت راهبردی، بیش از آنکه واقعی باشد، نوعی «آدرس 
غلط» است؛ چراکه مسیر و فرمانی که دولت او در پیش گرفته، 
نشان می دهد ارمنستان در عمل به دنبال جلب رضایت آمریکا 
و عملیاتی کردن طرح موسوم به «کریدور ترامپ» است. این 
رفتارها نه تنها اعتماد تهران نسبت به اقدامات اخیر ایروان را 
تقویت نمی کند، بلکه آن را تضعیف می  کند. واقعیت این است 
که آمریکا هیچ گاه دوست کشورهای منطقه نبوده و تجربه 
نشان داده که در هر نقطه ای ابتدا منافع خود، سپس منافع 
رژیم صهیونیستی و در نهایت اگر چیزی باقی بماند، منافع سایر 
کشورها را در نظر می گیرد. بنابراین، انتخاب این زمان برای چنین 

تحرکات سیاسی، به شدت نامناسب و حتی پرهزینه است.
 سؤال مهم تری که مطرح می شود، این است که تا پیش از   �

این  در تحلیل های کلان، عمده نگرانی امنیتی ایران متوجه باکو 
بود و کمتر احساس تهدیدی از سوی ایروان وجود داشت. با 
توجه به تحرکات اخیر، آیا باید برای سال ۲۰۲۶ نگرانی و حتی 

تهدید امنیتی از سمت ارمنستان را نیز در نظر گرفت؟
من این تحرکات را در حال حاضر به  عنوان «تهدید» مستقیم 

تلقی نمی کنم.
  اما چرخش معنادار پاشینیان هم جدی است...  �

بله و نمی توان از کنار آنها به سادگی عبور کرد. با توجه 
به راهبرد بلندمدتی که ناتو برای «نگاه به شرق» از چند دهه 
پیش تعریف کرده و همچنین سیاست همسایگی ناتو، این نوع 
تحرکات می تواند زمینه ساز ورود بازیگران فرامنطقه ای به قفقاز 
جنوبی شود؛ منطقه ای که از نظر منابع زیرزمینی و موقعیت 
ژئوپلیتیکی، بسیار جذاب است. اگر در آینده تدبیر و ابتکار عمل 
مناسبی به کار گرفته نشود، این روند می تواند خطرناک شود، 
هرچند در کوتاه مدت چنین خطری را فوری و قریب الوقوع 
نمی بینم. ایران، روسیه و حتی سایر بازیگران منطقه ای اجازه 
نخواهند داد که میدان به سادگی در اختیار نیروهای بیگانه قرار 

گیرد.
 ترکیه نگاه متفاوتی ندارد؟  �

در حال حاضر روابط ایران با آنکارا بسیار خوب است. 
پیش تر نیز در مصاحبه با همین روزنامه شرق برای معادلات 
سوریه اشاره کرده بودم که شرایط برای دولت آقای اردوغان 
ساده نخواهد بود. سفر اخیر هاکان فیدان به تهران و همچنین 
سفر رسمی پیش روی آقای اردوغان به دعوت رئیس جمهور 
پزشکیان، نشان دهنده اهمیت این رایزنی هاست. از سوی دیگر، 

توافقات میان یونان و رژیم 
صهیونیستی، نوعی تهدید 
امنیتی برای ترکیه ایجاد کرده 
و این تهدید می تواند به صورت 
دومینویی بر باکو نیز اثر بگذارد. 
به نظر من اکنون زمان آن است 
منطقه ای  همکاری های  که 
تقویت شود و ایران و ترکیه با 
منافع  راهبردی،  رایزنی های 

مشترک خود را بازتعریف کنند.
 با توجه به اینکه روابط ایران   �

بوده  حسنه  همواره  ارمنستان  و 
شراکت  از  ایروان  خود  اکنون  و 
اگر  می گوید،  سخن  راهبردی 
پروژه موسوم به «مسیر ترامپ» 
در سال ۲۰۲۶ عملیاتی شود، آیا 
از نظر عملیاتی و میدانی اساسا 
امکان شکل گیری یک شراکت 
راهبردی واقعی، به ویژه در 
حوزه ترانزیت، اقتصاد و تجارت 
باقی می ماند یا این موضوع 
صرفا یک لفاظی دیپلماتیک 

است؟
 به  طور کلی بله، تحلیل 
شما درست است. در این رفتار 
دولت ایروان نوعی تناقض 
آشکار وجود دارد. از یک  سو 
صحبت از شراکت راهبردی با 

ایران می شود و از سوی دیگر مسیری دنبال می شود که با حضور 
یا نقش آفرینی آمریکا، مستقیما منافع جمهوری اسلامی ایران را 
تهدید می کند. ما آمریکا، چه در دوره ترامپ و چه در هر دولت 
دیگری را دولتی متخاصم می دانیم و طبیعی است که هیچ 
اقدامی را که منافع و امنیت ملی ما را تهدید کند، در منطقه 
نپذیریم. جمهوری اسلامی ایران همان گونه که بارها اعلام 
کرده، اجازه نخواهد داد تغییرات ژئوپلیتیکی مغایر با منافعش 
در منطقه شکل بگیرد. همان طور که رهبر معظم انقلاب در 
دیدار با رؤسای جمهور روسیه، ترکیه و دیگر مقامات منطقه ای، 
صراحتا خطوط قرمز جمهوری اسلامی ایران را در قفقاز جنوبی 
اعلام کردند، این مواضع کاملا روشن است؛ بنابراین اگر این مسیر 
و این نوع پروژه ها بخواهد عملیاتی شود، جمهوری اسلامی 

ایران قطعا اجازه تحقق آن را نخواهد داد.
 حضرت عالی تجربه سال ها حضور مستقیم در منطقه را   �

داشته اید و ارمنستان را هم از نزدیک می شناسید. با توجه به این 
شناخت، آیا واقعا پاشینیان با سیاست هایی که در قبال آمریکا و 
جمهوری آذربایجان در پیش گرفته، ممکن است با چالش جدی 
از سوی اپوزیسیون این کشور و دیاسپورای ارمنی مواجه شود یا 

همچنان می تواند در دایره قدرت باقی بماند؟
آقای پاشینیان با توجه به سابقه فعالیت مطبوعاتی خود، 
چند ویژگی مشخص دارد. یکی از نقاط قوت مهم او این است 
که تاکنون پرونده فساد مالی در دوران مسئولیت اجرائی اش 
نداشته است. این مسئله در جامعه ارمنستان اهمیت زیادی 
دارد. از سوی دیگر، متأسفانه اپوزیسیونی که در مقابل او قرار 
گرفته، از نظر سابقه مالی و اقتصادی، کارنامه قابل دفاعی 
ندارد. مردم ارمنستان هنوز خاطره دوره هایی را به یاد دارند 
که کشور تحت سلطه شبکه های مافیایی اداره می شد و 
نارضایتی عمومی گسترده ای وجود داشت. به همین دلیل 
به نظر من پاشینیان همچنان از پایگاه رأی درخورتوجهی در 
جامعه برخوردار است. علاوه بر این دولت پاشینیان توانسته 
برخی گشایش های اقتصادی ایجاد کند، حقوق کارکنان دولتی 
را افزایش دهد و تا حد زیادی با فساد ساختاری مقابله کند. 
این موارد، نقاط قوت جدی دولت پاشینیان محسوب می شود. 
بر اساس  این اگر انتخابات آینده برگزار شود، به نظر من شانس 

اپوزیسیون در مقایسه با آقای پاشینیان کمتر است.
 با این شرایط، این سؤال مطرح می شود که آیا واقعا امکان   �

تعامل راهبردی پایدار میان تهران و ایروان وجود دارد یا باید 
گفت ایران عملا در قفقاز تنها مانده است؟ به ویژه با توجه به 
نقش فعال آنکارا، فاصله گیری گرجستان و درگیری روسیه در 

جنگ اوکراین.
من با این تحلیل که ایران قفقاز را از دست داده یا تنها مانده 

موافق نیستم.
 چرا؟  �

چون این برداشت به نظر من شتاب زده است.
 واقعیت های میدانی و دیپلماتیک چیز دیگری می گویند؟  �

بله، بنابراین ممکن است برخی دوستان تحلیل متفاوتی 
داشته باشند، اما نگاه شخص من این نیست. اتفاقا گرجستان در 
ماه های اخیر متوجه شده که اتکای بیش از حد به اپوزیسیون 
متمایل به غرب، الزاما به نفع منافع ملی اش نبوده است. 
شاهد این موضوع، سفر اخیر برخی مقامات گرجستان به تهران 
است. ضمن آنکه در پرونده اوکراین نیز به نظر من در آینده ای 
نه چندان دور شاهد نوعی آتش بس یا صلح خواهیم بود؛ چه 
با حضور زلنسکی و چه بدون او. پس از پایان جنگ اوکراین، 
قطعا شاهد تغییراتی در معادلات منطقه ای با حضور دوباره 
روس ها خواهیم بود که اجازه نخواهند داد پروژه های مد نظر 
غرب به راحتی اجرائی شود. روسیه به سادگی اجازه حضور 
نیروهای غربی را در قفقاز نخواهد داد و جمهوری اسلامی ایران 
نیز چنین اجازه ای نخواهد داد. ضمنا در حال حاضر هنوز روابط 
ارمنستان با جمهوری آذربایجان و ترکیه به  طور کامل عادی 
نشده و مرزهای اقتصادی و راهبردی این کشور بسته است. 
مسیرهای اصلی تجارت و ترانزیت ارمنستان همچنان از طریق 
دریای سیاه و به ویژه مسیر ایران و گذرگاه نوردوز انجام می شود، 
بنابراین بسیار زود است که بخواهیم نتیجه بگیریم ایروان به  
طور کامل از تهران فاصله گرفته است یا ایران در قفقاز تنها 

شده است. نباید شتاب زده تحلیل کرد.
 بحث شتاب زدگی نیست. موضوع پیش بینی روند تحولات   �

است. در عین حال ابتکار ۳+۳ که در دولت روحانی مطرح و در 
دولت شهید رئیسی هم پیگیری شد، عملا به نتیجه نرسید. پس 
تنهایی تهران و شکست ابتکاراتی از این دست نشان از آینده 

خوبی در قفقاز برای ایران نمی دهد؟
من تعبیر «شکست» را برای ابتکار ۳+۳ دقیق نمی دانم.

 به چه دلیل؟ غیر از این است که فقط چند نشست در حد   �
کارشناسان و معاونان وزرا و نشستی در سطح وزرا، 

آن هم بدون حضور طرف گرجی برگزار شد؟
نکته شما درست است. ولی چون واقعیت این 

است که معادلات الان تغییر یافته است. 

ادامه در 
صفحه

۴

مقاطع  در  سقائیان: 
حساس و بحرانی، از 
دوران مرحوم آیت االله 
تا  هاشمی رفسنجانی 
آیت االله  شهید  دولت 
جمهوری  رئیسی، 
همواره  ایران  اسلامی 
دولت  و  مردم  کنار  در 
ایستاده  ارمنستان 
به  حال،  این  با  است. 
اخیر  پیشنهاد  من  نظر 
پاشینیان برای شراکت 
راهبردی با تهران، 
آنکه واقعی  از  بیش 
باشد، نوعی «آدرس 

غلط» است
ادامه در 
صفحه

۳


